
 Formulaire de trigonométrie 

1- Les angles associés  : 

  Pour tout x  réel, on a :  

cos( ) cos( )x x− =    ;  cos( ) cos( )x xπ + = −   ;  cos( ) cos( )x xπ − = −  ;  cos( ) sin( )
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sin( ) sin( )x x− = −   ;   sin( ) sin( )x xπ + = −    ;  sin( ) sin( )x xπ − =     ;  sin( ) cos( )
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Pour tout x  appartenant à { },
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π π− + ∈ℝ ℤ , on a :tan( ) tan( )x x− = −    ; tan( ) tan( )x xπ + =    ; tan( ) tan( )x xπ − = −

2- Les équations trigonométriques : 

α  est un réel quelconque :  cos( ) cos( )x α= ⇔ il existe un entier k tel que : 2 , 2x k ou x kα π α π= + = − +
sin( ) sin( )x α= ⇔ il existe un entier k tel que : 2 , 2x k ou x kα π π α π= + = − +  

tanDα ∈ :   tan( ) tan( )x α= ⇔ il existe un entier k tel que : x kα π= +

3- Formules d’addition : 

Pour tous réels a et b :   cos( ) cos( ) cos( ) sin( )sin( )a b a b a b+ = −  ;  sin( ) sin( ) cos( ) cos( )sin( )a b a b a b+ = +
cos( ) cos( ) cos( ) sin( )sin( )a b a b a b− = +  ;  sin( ) sin( ) cos( ) cos( )sin( )a b a b a b− = −

Remarquons que, pour b a= −  la 1ère formule donne : 2 2cos ( ) sin ( ) 1a a+ = .

Pour tous réels a et b « autorisés » :  
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Pour tout réel a : 2 2 2 2cos(2 ) cos ( ) sin ( ) 2cos ( ) 1 1 2sin ( )a a a a a= − = − = −  ;    sin(2 ) 2sin( ) cos( )a a a=

3cos(3 ) 4cos ( ) 3cos( )a a a= −  ; 3sin(3 ) 3sin( ) 4sin ( )a a a= −

Pour tout réel a « autorisé » : 
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4- Formules de transformation : 

Pour tous réels a et b :  
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a b a b a b= + + −  ;  
1

sin( )sin( ) (cos( ) cos( ))
2

a b a b a b= − + − −  
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sin( ) cos( ) (sin( ) sin( ))
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a b a b a b= + + −

Pour tous réels p et q : cos( ) cos( ) 2cos( ) cos( )
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Pour tous réels p et q autorisés : 
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Pour tous réels a et b non tous deux nuls, et pour tout réel  x :  2 2cos( ) sin( ) cos( )a x b x a b x ϕ+ = + − ,

où ϕ  est un réel tel que : 
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